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FAMEMA 2022 - MEDICINA 

FACULDADE DE MEDICINA DE MARÍLIA 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. Uma pastilha efervescente de antiácido estomacal contém, em sua composição, 

1680 mg de bicarbonato de sódio (NaHCO3) e 960 mg de ácido cítrico (C6H8O7). 

 

I. Determine o volume máximo de CO2 que pode ser liberado na reação completa do bicarbonato 

de sódio quando uma pastilha do antiácido é colocada em água. Considere que o volume molar 

nas condições da reação seja de 24 L. 

 

II. Considerando a quantidade de ácido cítrico contida numa pastilha do antiácido, determine a 

concentração, em 1mol L ,  no preparo de 500 mL de solução aquosa desse ácido. 

 

Resolução: 

I. Determinação do volume máximo de CO2: 
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II. Determinação da concentração de ácido cítrico, em 1mol :L  
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Questão 2. O vírus SARS-CoV-2, causador da doença Covid-19, rapidamente se espalhou em 

todos os continentes e alterou o comportamento de bilhões de pessoas no nosso planeta. Uma 

medida, aconselhada por especialistas para conter a proliferação desse vírus é a higiene 

completa das mãos lavando com água e sabão várias vezes ao dia. 
 

Com o conhecimento de que o envelope viral, parte externa do vírus, apresenta uma membrana 

lipoproteica hidrofóbica, explique, utilizando os conceitos de polaridade e interações 

intermoleculares, a atuação do conjunto água + sabão como ferramenta para impedir a 

propagação da Covid-19.   

 

Resolução: 

O sabão apresenta uma cadeia carbônica apolar e uma extremidade polar (modelo do alfinete). 

A membrana lipoproteica hidrofóbica, parte externa e apolar do vírus, é atraída pela região 

apolar do sabão por interações do tipo dipolo induzido e a água (polar) é atraída pela 

extremidade polar do sabão. 

 

 

Questão 3. Pesquisadores da USP de São Carlos desenvolvem novo tubo endotraquial 

Pesquisadores do Grupo de Óptica do Instituto de Física de São Carlos (IFSC/USP) finalizaram 

o processo de desenvolvimento de um tubo endotraqueal especial que evita a formação de 

colônias bacterianas, evitando, dessa forma, infecções. O trabalho foi recentemente publicado 

pela prestigiosa revista da Academia Americana de Ciências – Proceedings of the National 

Academy of Sciences (PNAS), no último mês de agosto. 

O trabalho dos pesquisadores consistiu em aderir ao tubo endotraqueal uma molécula de 

curcumina, seguindo-se a introdução, nesse tubo, de uma fibra óptica que ilumina o interior do 

tubo. Quando as moléculas são iluminadas, um processo chamado “ação fotodinâmica” ocorre 

na superfície do tubo, produzindo espécies reativas de oxigênio, que atacam as bactérias, 

evitando assim qualquer infecção.  

[Adaptada de: http://www.saocarlos.usp.br/pesquisadores-da-usp-de-sao-carlos-desenvolvem-novo-tubo-

endotraquial/ Acesso em 20/11/2021.]  

 

 

 

Analise a estrutura da curcumina apresentada a seguir e responda às questões I e II. 
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I. Escreva os nomes das funções orgânicas presentes na estrutura da curcumina no seu estado 

fundamental e o tipo de isomeria espacial que a molécula possui. 

 

II. Diferentes autores relatam que, em pH básico, a estrutura predominante da curcumina é o 

seu isômero enol. Nomeie esta isomeria específica. Escreva a equação que descreve o equilíbrio 

dinâmico entre estes isômeros e justifique a estabilidade da forma enólica, considerando sua 

estrutura molecular. 

 

Resolução: 

I. Nomes das funções orgânicas presentes na estrutura da curcumina no seu estado 

fundamental: éter, fenol, enol e cetona. 

Observação teórica: estudos indicam que a forma ceto-enólica é a mais estável, ou seja, 

representa o estado fundamental. 
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Tipo de isomeria espacial: geométrica cis-trans.  

Exemplo: 
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II. Isomeria específica: tautomeria ou isomeria dinâmica. 

Equação que descreve o equilíbrio dinâmico: 
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A estabilidade da forma enólica se deve à atração intramolecular do tipo ligação de hidrogênio 

entre a hidroxila (OH) do grupo enol e o oxigênio do grupo carbonila da cetona e à estabilização 

promovida pela deslocalização dos elétrons pi (ligações duplas conjugadas). 

 

 

Questão 4. O t-butanol  metil propan 2 ol    pode ser obtido a partir do cloreto de t-butila 

 2 cloro metil propano    em condições reacionais apropriadas. 

O diagrama a seguir apresenta as etapas dessa transformação. 
 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

5 

 

I. Escreva a etapa lenta da reação. 
 

II. O diagrama representa um processo que ocorre em quantas etapas? Justifique sua resposta. 
 

III. Classifique a transformação representada pelo diagrama de acordo com a energia envolvida. 

Justifique sua resposta. 

 

Resolução: 

I. A etapa lenta da reação é aquela que apresenta a maior energia de ativação. 
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II. O processo ocorre em três etapas, conforme mostra o diagrama: 
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III. A transformação representada pelo diagrama é exotérmica, pois os produtos finais 

apresentam menor energia do que os reagentes iniciais, ou seja, o valor da variação de entalpia 

é negativo  H 0 .    

 

 

 

Dados: 

 


